

退休那年,本可在家安享晚年的谢臻嵩带着一批退休教师建起贵州织金县首家打工子弟“爱心小学”;如今,已是75岁高龄的他仍然工作在三尺讲台;受到感动的当地政府收编这家学校为公办校“正规军”……

“痴迷”教育的古稀校长

本报记者 李丰 赵福中 文/图

说到年逾古稀的谢臻嵩老人,贵州织金县当地老百姓的谈论总会突然窜到一个兴奋的“极点”,一连串故事滔滔不绝,家喻户晓。1994年,谢臻嵩退休后带着一帮老教师白手起家,开设了织金县第一家农民工子女免费就读的“爱心小学”,时光荏苒,20年后,这所凭着“慈善”“募捐”之力办成的小学一举突破了1400名生源规模,接纳了织金县90%以上的农民工子女就读。老教师们的行为感动了政府,2007年该校被收编为正式的公办学校——织金县第七小学。8月30日,记者来到该校,见到了已年逾古稀的谢臻嵩校长,此刻的他精神矍铄地站在6年级的讲台,正为50多名农民工子女教授语文课……

退休办起“爱心小学”

谢臻嵩对教育的“痴迷”早就出了名。上世纪90年代初,他在担任织金县城乡区办主任时,由于他所辖片区没有中学,当时农村孩子到城里读书要多交10元钱,他考虑到农村孩子条件差,难以就读中学,便萌生创办一所中学的念头。多方奔走后,组织上划拨10万元作为新学校的筹建经费,他用这10万元购买建筑建材,同时向社会各界申请援助。为了节省开支,他白天在学办工作,晚上牵着一条狗到工地成了看守工人,甚至叫家里人到工地上无偿打小工。就这样,一所崭新的学校终于落成。随后短短几年时间,他竟然培养了30多个大学生,打破了全区没一个大学生的尴尬局面。这所学校,就是现在拥有几千学生的织金县第四中学的前身。

同样,对待农民工子女教育问题,谢臻嵩也有着类似的“痴迷”。1994年,织金县各类非公企业越来越多,他发现随着进城打工的农民工增多,很多孩子到了入学年龄却无法入学。有的孩子也没有家长管教,整天在街头游荡。他调查后发现,县城公办教学力量不足,导致农民工子女无法入学。谢臻嵩不由得心生焦虑,便找来曾经和自己一起工作的退休老教师们商量,“我们大家虽然退休了,但还能为社会再做一些事,办几个班让这些娃娃有个去处。”这个提议得到了退休老教师谌洪芬、陈元良、赵仕泽等人支持。很快,这些热心的老教师们就开始串寨子调查了解情况、搞筹备工作。

两手空空,没钱、没人、没地,这学校该怎么办?谢臻嵩找到县烟酒公司的熟人,借来一间废弃的烤酒仓库,自己出钱将仓库



75岁高龄的谢臻嵩正在为农民工子女教授语文课。

隔成五间。他和搭伙的老教师去棚户区挨家挨户拜访农民工家庭,先后跑了20几个村寨。只要发现孩子没上学,就千方百计做家长工作。他面向社会招请教师,凡是能上课的人,只要愿意都可以。没有课桌凳,他就凭着自己“脸熟”到县城各个学校求赞助,织金一小要了40套,织金三中校长是他的学生,除了赠送之外,还把淘汰下来用了几十年的“苏式连体式桌椅”全部给了他。他还从水泥厂要来木方板,用砖头搭起来给学生做课桌。很快,他们就招来了124名学生,分成两个班,取名叫织金县西瓜洞片区“爱心小学”。

1994年9月1日,在开学典礼上,激动的谢臻嵩在一块木牌上郑重写下了他的办学宗旨:以公益为主,不计较盈利得失。面向弱势群体儿童,不排斥弱智儿童。发挥余热,全心全意为学生服务。近20年过去了,这块最“原始”的木牌他还保留着,不舍得换一块新的。“这是我们学校的灵魂,要代代相传下去,决不能换掉!”他说。

民办学校华丽转身

由于不收费,加上老教师们授课认真负责,谢臻嵩的“爱心小学”渐渐名气大了起来,农民工纷纷带着孩子慕名而来。第二学期,他们的生源几乎翻了一倍,招到了380名学生。看着这些孩子,老教师们满心欢喜却又充满忧虑,靠什么支撑起这么大的学校?

无奈之下,谢臻嵩只得取消了免费政策,向每个孩子每学期收取45元的书本费。家庭实在困难交不起的,依然可以免费就读。孩子们没有活动场地,他决定将收取的微不足道的经费平操场,修厕所,去贵阳市找学校赞助旧校服……为了节省经费,

学校的老师从来都是从家里自带午餐,省下钱来支持学校增加教学设施。谈起学校当年的困难,参加办学的退休老教师谌洪芬几度哽咽。一次,学校和县里其他部门准备搞庆“六一”活动,孩子们排了几个舞蹈节目,可是买不起音响。她只能带着孩子们在台下的一个角落“躲着”出席活动的县领导,用清唱伴奏。台下孩子穿着各式各样的校服,花花绿绿,不知道的人还以为是县里面几个学校在搞大联欢。看

到这样,在座有的领导忍不住落泪了,一位领导马上掏钱给学校配齐了音响。

“古有孟母三迁,今有七小三迁,为了

他个人所有。当时有的老师赞成这种做法,可谢臻嵩却“一票否决”。他提出了一个完全截然不同的方案:学校由政府修建,他暂时替政府管理学校,一切财产都属于政府。老人的说法是,“学校是国家的,是政府的,不属于我谢臻嵩个人,我是一名共产党员,我所选择的事业就是忠诚于党和人民的教育事业!”

最后,经县长办公会议研究,决定重建“爱心小学”并纳入政府管理,和其它县直小学同层次接受考核,并于2007年正式更名为织金县第七小学。就这样,在他和当初的13名教师的共同努力下,最初仅有100多名学生的“爱心小学”发展为今天在校生1400多人的公办学校。同时,一位台湾慈善家为学校捐款50万元,将学校从西瓜洞片区搬到了人影山。

2011年,学校刚有起色不久,又遇到县城旧城改造,无奈之下,谢臻嵩几次找到县教育局领导,借来织金县特殊教育学校的空闲校舍,和聋哑儿童一起开课。直到今天,第七小学自己的校舍依然在建设当中。为了早日让孩子们有崭新的校园,他经常背着几斤包谷酒去附近村民家作思想工作、谈搬迁事宜,几个月内喝掉了200多斤包谷酒。

“古有孟母三迁,今有七小三迁,为了

孩子们的将来,值了。”谢臻嵩笑着说。

“行知精神”感动众人

政府虽然给了谢臻嵩校长的“头衔”,可他依然坚持像一名普通教师一样,写教案、备课、讲课,现在他还担任着6年级的语文老师。生活中,他就像一个慈祥的爷爷,给孩子们最悉心的照顾。

有一年,谢臻嵩的女儿给他寄来5000元钱。谢臻嵩收到钱后,马上将这笔钱买成童鞋,让孩子们度过了一个愉快的“六一”儿童节。女儿要接他去外地安享晚年,他却对女儿说:“我热爱我的教育事业,在我的有生之年,只要还有一口气在,就决不会离开讲台。”

每逢过年,谢臻嵩总要带着老师们走访学生,为他们送去新年礼物。给捡垃圾家庭的孩子发压岁钱,鼓励他们要立下志向,对生活充满希望。每当发现街头巷尾有儿童辍学,他也一定想办法让他们重返校园。

一次,谢臻嵩在菜场发现有3个十几岁的孩子捡垃圾烧火取暖。他走过去询问,得知孩子们来自同一个家庭,妈妈已经过世,父亲常年卧病在床。他立即追着几个孩子找到他们的家,原来不是三个孩子,而是五个。回到学校,他找到班主任老师无论如何要把这几个孩子都收进学校来读书,并时常给他们送去衣物和米、油等食物。2010年,孩子们的父亲与世长辞了。谢臻嵩跑了三次省城,联系到义工组织把这几个孩子送到北京读书,期待他们能早日成才。

“谢校长和学校的老师们是我们全家的大恩人。”家住织金县猫场村的困难农民工何开学对记者说。老何身体有残疾,靠开摩的维持全家的生活。2008年,他的三个孩子到了读书年龄,在学费上却犯了难。经好心人指点后,他找到谢臻嵩帮忙。“这孩子我都收了,你就放心吧。”谢臻嵩一口应了下来,免费让三个孩子就读不说,每个月还掏出150元钱资助这三个孩子读书。

谢臻嵩的“行知精神”让他赞不绝口。七小教师张海燕原来在乡镇一所公办学教书,今年有机会可以调进县城更好的学校工作。在得知谢臻嵩的故事后,她主动要求调来七小。“可能这里的孩子基础差,比不上县城的好学校,但我觉得工作起来非常充实,从谢校长的身上,我看到了一种‘行知精神’,让人佩服。”在全县教育系统只要提及谢臻嵩,已是无人不知,无人不晓。

“我现在正给学校申请免费午餐,还要给学校的民办身份教职员申请经费补助。”眼下,谢臻嵩正忙着这两件事。织金七小的农民工子女多,可偏偏是在城区办学,这样就没法享受国家的免费午餐政策。“学校的孩子们午餐吃的非常简单,我看着心疼。”今年的教师节庆祝活动,为了节省活动经费,他找到县工会的领导帮忙,准备借会工的办公场地,在工会大院里面。

年逾古稀的谢臻嵩,依然在奔走……



为了让农民工子女有学上,谢臻嵩到村民中进行动员。

本报记者 北梦原

“只要在报名期内、手续齐全的孩子,我们全部接收,如果学校名额已经报满,招生办会负责进行调剂派位,孩子可以去区内其他学位富余的学校上学。”目前,半壁店小学校长王玉春这样回答记者提出的“农民工子女入读公办校难在哪”的问题。

半壁店小学是公办小学,位于北京市朝阳区高碑店,属于典型的城乡接合部。王玉春向记者介绍,2008年以来,学校经过调研发现片区内本地适龄儿童数量大大减少,而外来务工子女数量却急剧增长,从那时起,学校就向农民工子女敞开了大门。目前,农民工子女占到学校学生人数的90%。在今年秋季学校招生过程中,半壁店小学接收了所有符合入学条件的农民工子女。“今年招生数量比去年增加了近三分之一,报名名额满了还有几个家长领着孩子来,我们也都录取了。”

和大多数公办学校经历的状况相似,越来越多的农民工子女进入学校使得本地居民对学校的教学质量产生了质疑和担忧。但这并没有改变半壁店小学向农民工子女敞开大门的办学思路,这些被本地居民视为减益因素的农民工子女也用事实证明,他们并不比城里孩子差。由农民工子女组成的学校艺术团办得风生水起,不少媒体和活动举办方都争相邀请他们进行表演。“本地家长看到这

招生政策日渐“丰满”,教育资源依旧“骨感”

打工子弟入读公办校到底难在哪?

北京一公办小学校长透露,信息不对称、学位紧张、部分学校挑学生、部分家长不上心等是原因

些,观念也开始转变了,现在片区内择校情况已经减少了许多。”

王玉春在感到欣慰之余,也表示出了对农民工子女的一丝忧虑。尽管像半壁店这样普通小学在招生政策、理念等方面,对农民工子女的接纳程度越来越高,但农民工子女进入不少公办学校仍然存在隐性障碍。

仅“报名期内”和“手续齐全”这两项要求,对农民工子女而言就非易事。记者了解到,北京大部分普通小学一般只在社区、幼儿园和自家校门口发布招生通知,而这些地区大多不是外来务工者聚集区域,因为错过报名时间而无法报名入学的农民工子女不在少数。

农民工子女入学手续在日渐规范的同时,也变得更为复杂、繁琐。今年,北京市小学要求家长在网上填报信息并进行信息采集,并

持“五证”到街道办或乡政府开具借读证,然后凭“七证”到学校报名。暂住时间不够、农民工家长没有缴纳社保、部分农民工子女因为超生而无法为孩子办理户口……一系列“硬伤”导致许多农民工子女被挡在公办学校门外。

面对五花八门的手续,农民工家长呈现出两种迥然不同的态度,“有的家长,问要什么证,很快就给办好了。而有的家长,扭头就把孩子送隔壁民办学校了。”半壁店小学的招生老师对记者说,每当看见一双粗糙的手恭恭敬敬地递过一叠厚厚的证明材料,心里都会唏嘘、敬佩;而看见一些人拉着孩子就走,心里面都替孩子可惜。

与一些家长对待教育的迥异态度相比,决定农民工子女能否入读公办校的更关键因素在于学校。

北京有限的教育资源,使得公办学校在招生时必须优先保证本地学生入学,其次才是外来务工子女。今年,非京籍儿童报名比京籍儿童报名晚,报名后许多学校也并不承诺录取。这些增加农民工子女入学紧张气氛的措施和做法,目的就是优先协调解决好本地生源的入学意愿。在政策上,那些由于学校名额已满而被拒收的农民工子女本可在区县招生办登记,由招生办统一协调解决,但在实际操作过程中,学校报名点在拒收后并不会主动告知家长有关情况。一位负责招生工作的小学老师坦言,“学位紧张,我们不可能让所有人都去找教委,我们不想给政府添麻烦。”

然而,有教委工作人员向记者透露,北京市的教育资源并非紧缺到如此窘迫的地步,甚至有所富余。该工作人员介绍说,客观上,北京市的教育资源分配不均,一些位于中心城区的公办学校班容量仅在20人左右,完全有能力接收农民工子女入学,教委也会把这些农民工子女调剂派位到这些学校,但农民工居住地大多集中在五环、六环,不可能把孩子送到二环的学校上学,更没有能力在中心城区租房供孩子居住。

主观上,农民工子女对学校教学质量影响较大,目前北京市公办学每年要参加全市样本检测,测试结果与学校绩效考核挂钩,许多学校因为担心招收农民工子女拉低检测成绩而拒收或只接收少量农民工子女。“有的学校其实根本没有招满学生,也对外声称招满了,说白了就是挑生。”今年,北京市小学又增加了体质健康检测,同样与绩效考核挂钩,农民工子女“个头小,发育不好”恐将成为又一个入学的隐性障碍。

调查表明,新生代农民工渴望融入城市,但融入过程比较缓慢。25.2%的新生成农民工认为本地人对他们比较尊重和很尊重,63.6%认为一般,还有7.4%的员工认为不尊重,25.4%认为就业机会与城市人不平等。

厦门集美区调查表明——

新生代农民工渴望“人情味”的温暖

- 男性幸福感高于女性
- 已婚幸福感高于未婚
- 业务人员心理健康水平最低

这批新的劳动大军,在为城市经济和社会发展做出了重要贡献的同时,也产生了一些问题,如频繁辞职、恶性上访投诉、打架斗殴、违法犯罪,甚至自残自杀……这些不仅影响了自身的发展,降低了企业生产的效率,更妨碍了社会稳定。而造成这些现象的主要原因是,是由农民工的生存状况和心理健康状况所决定的。

调查报告指出,新生代农民工心理健康状况总体良好,但部分存在异常心理。其中强迫、人际敏感、抑郁和敌对是影响他们心理健康状况的主要问题。厦门市集美区的一项调查表明,新生代农民工渴望融入城市,渴望“人情味”的温暖。为了解新生代农民工的心理健康状况,集美区委宣传部牵头多个部门开展了为期近1年的集美区新生代农民工心理健康状况调研工作。

调查表明,新生代农民工渴望融入城市,但融入过程比较缓慢。25.2%的新生成农民工认为本地人对他们比较尊重和很尊重,63.6%认为一般,还有7.4%的员工认为不尊重,25.4%认为就业机会与城市人不平等。

吉林省放宽政策:农民工可以个人身份办理养老保险

新政实施月余 300多名农民工参保

大多选择低档缴费标准,“完全靠自己缴费,希望少缴一点钱”

吉林省日前出台新规,凡年满16周岁,具有农村户籍,在吉林省城镇居住,从事个体经营、未在用人单位参加基本养老保险的非全日制从业人员以及灵活就业的农村居民,均可凭《居住证》或《暂住人口信息登记表》,参加城镇企业职工基本养老保险。

“这是促进农民工市民化进程的重要一步”,吉林省社保局城镇养老保险处处长陈长春告诉记者,农民工参保的缴费政策,参照该

保,他告诉记者,由于对“将来政策是否调整”没有把握,他身边多数农民工目前还不敢“贸然行动”。

记者从长春市社保局个体分局获悉,该项新政正式实施一个多月来,共有300多位农民工登记申请参保,其中多数人都选择了低档缴费标准,即以上年度在岗职工平均工资的60%或80%为缴费基数。已在长春务工30多年的韩近月对记者说:“如果按长春市目前

工资水平来算,缴费基数应是2314元,这样一年要缴费553元,由我们完全靠自己缴费,所以,还是希望能少缴一点钱。”

“因为新政刚开始实施,很多农民工还不太了解,对此持观望态度,下一步,我们会进一步加大宣传力度,随着时间的推移,相信前来办理养老保险的农民工肯定会逐渐增加。”长春市社保局个体分局副局长高玉梅表示。